

# 惊心动魄42小时

## 追忆衢州围歼持枪暴徒背后的英魂



杨国宪工作照

本报记者 陈佳妮  
通讯员 毛华届 陈文 方兆鑫 冯胜华

1983年12月30日,江西省南昌市熊南平等4名武装暴徒在南昌市委大院杀害武装执勤卫兵,盗抢武器库枪弹后逃窜至浙江省衢州市。在时任浙江省公安厅厅长张秀夫的亲自统筹指挥下,衢州迅速有力组织发动了近万名军警民,在案发42小时内全歼暴徒。

战斗中,衢州民警杨国宪、周进才为保护人民壮烈牺牲,时任衢州市公安局副局长周友根身中五弹英勇负伤。后衢州市公安局被公安部荣记一等功,周友根被公安部授予全国公安系统二级英雄模范,杨国宪、周进才被浙江省政府批准为革命烈士并被公安部追授全国公安系统二级英雄模范。

这起惊天大案,上世纪70年代以前出生的衢州人多数应该知道。在这个清明节前夕,记者深入衢州市公安局进行采访,追忆那惊心动魄的42小时,还原那些公安民警用生命守护山城的壮烈往事。

### 不眠之夜

1983年12月31日下午4点,位于衢州市天宁寺的衢州市公安局(时为县级市)会议室内,副局长周友根正召集全局派出所所长布置“严打”(严厉打击刑事犯罪)清查工作任务。

彼时,省内其他地市刚刚发生几起血腥大案,分管刑侦的周友根肩头倍感压力。当晚的值班领导本是另一名副局长,因为自己就住在局宿舍,周友根主动提出让那位副局长回家团聚,晚班由他来值。

当晚,气温骤降,飘起大朵雪花。突然,电话铃响,是省公安厅相关领导打来的:有4名暴徒在江西南昌市委大院杀人后潜逃,盗走4支手枪、2支冲锋枪、2417发子弹。省公安厅专家分析,他们很可能逃窜到衢州!

手持话筒的周友根不禁心头一颤,立即下达作战任务——

衢州公安全部72名警力紧急集合!铁路派出所民警紧急集合!驻衢武警部队官兵紧急集合!全城所有的武装力量紧急集合,设卡、清查、堵截!

接到任务时,大约是晚上8点左右,上街派出所民警周进才正犯着胃病,疼得难受,他妻子程巧莲当天也身体不适,本来,他完全有理由请假,可他扒了几口晚饭,就匆匆出了门。

上街派出所民警杨国宪,那天本是轮休,在家陪护刚出院的爱人。接到任务后,他宽慰爱人说:“我很快就回来的。”

夜里10点光景,周进才顶着一身寒气推开了家门。“外面太冷了,我回来加件衣服,你快带着女儿先睡,等回来,我烧粉干给你们吃。”他冲着正在看电视的妻子说。程巧莲至今还记得,闪烁的电视画面里正跑出来一匹红马和一匹白马。短暂的停留后,家门又被关上了。

### 雪夜枪响

雪越下越大。

周进才和杨国宪等4人,排查到位于车站路23号(现金贸大酒店位置)的益民住宿店时,店内一片安静。

敲开店门,杨国宪跟着女店主踏着仅能容纳一人的狭窄楼梯上楼检查。狭小的房间内,4名挤住在一起的男子高度可疑。床边地上,一大一小两个袋子,捉摸不清。周进才和杨国

宪他们一边紧按腰间的手枪,一边拉开袋子——子弹赫然显现!

突然,密集的枪声打破了夜的安宁!

杨国宪被暴徒击中背部、肩部,他拼尽全力从后窗跳出,但暴徒又持冲锋枪一阵狂扫,年轻的杨国宪当场壮烈牺牲。几乎在同一时刻,子弹射进周进才的腹部,他从楼梯上滚下,一只手依旧紧握着手枪,双眼怒睁,壮烈牺牲。

加上中弹身亡的女店主,三条鲜活的生命瞬间消逝。在楼下防卫的联防队员胡正清也头部中弹受重伤。

听到噩耗,周友根赶到现场,这名在战场上出生入死的汉子也忍不住流泪了。他决定先回到局里,调整布置抓捕方案。

### 半路追击

在回局里的路上,在南街百货公司附近,一个男人拼命冲向周友根坐的吉普车,大喊:“同志,公安局怎么走?”“什么事?”“报案,我们在航埠被几个持枪歹徒袭击了!”这名男子是金华市蔬菜公司的货车司机,大约一个小时前,他被暴徒袭击,解放牌大货车遭到子弹射击。周友根当即决定追击。

车子行到航埠将军叶村,周友根发现前方300米的路上,一辆解放牌汽车停在那里。

来到车边后,周友根让武警持枪掩护,自己贴着冰冷的路面匍匐到车底。他用石块敲打大梁,没动静;爬出车底,他摸到车子的引擎盖还是烫的。端着手枪,他猛地拉开驾驶室门,没人!后排座位上,他发现了一只冲锋枪弹夹和20多发子弹。

暴徒肯定没有走远,巨大的危险如同周围的积雪一样裹挟着参战的人们。

“赶紧汇报请求支援!”这一想法催使周友根和队友们迅速赶到航埠汽车站,利用仅有的手摇电话向市公安局汇报了情况,请求调兵围捕,大家在候车室紧急商量接下来的对策。

“谁?”哨兵发现动静。“赶紧把灯拉了!”屋内的三盏灯被迅速拉灭,但是车站门口的灯还亮着,一根断了半截的灯线停留在半空中。“快隐蔽!”周友根提醒其他人,他一个大步跨出去,跃身够着了灯线,一扯,把灯关了。

几乎同时,他看到不远处厕所边几个晃动的黑影,他立即举起了枪。“哒哒哒!”暴徒的机枪子弹却赶

先一步射击过来,穿过周友根的右腿、旋转式地又钻进左腿,还打穿了他的小肠,子弹在周友根身上钻出5个大洞。

在倒下的时刻,周友根朝着黑影连击3枪!“不能被他们跑了!”这是周友根在昏迷前的最后一句话。

### 正义炮声

1984年1月1日凌晨5点多,窗外夜色犹浓。程巧莲却被一阵急促的敲门

声惊醒。她赶紧起身,拉开大门。来人是周进才的几名同事,见他们眼睛红红的,程巧莲的心顿时一惊。

“姐,快穿好外套跟我们走,进才出事了。”程巧莲的脑袋“嗡”地一下完全空白了,身体止不住发抖。“外套呢?怎么找不着了?”她感觉自己如一只木偶,手足无措,只晓得木木地跟着丈夫的同事走。

当她再一次见到丈夫时,已是在冰冷的太平间里……

彼时,警方的包围圈,已经缩小到沟溪公社卫生院门口的一家饮食店内。

下午1点左右,一场歼灭持枪暴徒的战斗真正地打响了。

“里面的人听着,你们被包围了,赶快放下武器投降……”没想到,暴徒听到鸣枪喊话声,不仅没有投降,反而破罐子破碎,拿起冲锋枪对着沟溪公社卫生院方向扫射。

见喊话无用,警方当即改变作战计划,武警拿起手榴弹朝着饮食店内投射,但是这招也不管用,暴徒们负隅顽抗,用棉被等物堵住了窗户,根本没有投降的意思。

只能再加大火力,“用炮打!”指挥部下达最后指令。在饮食店西侧渠道边上的炮手投入战斗,82助力炮,三炮,精准打在饮食店西面墙上,打出土墙上一个大大的窟窿。随后,各种枪声响起,如枪林弹雨般穿过窟窿射进饮食店内,响彻云霄。

在饮食店的断垣残壁中,警方搜出了4具暴徒尸体。此时,时针指向下午3点,战斗结束。

### 薪火相传

如今,在浙江革命烈士纪念馆内,杨国宪那件带着弹孔的警用棉衣陈列其间。

事件发生时,杨国宪的儿子杨玮只有15个月。虽然没有父亲生前的记忆,可每年清明,杨玮在扫墓时,总跟父亲有说不完的心里话。

2003年,杨玮如愿以偿地成了一名警察。如今,杨玮已过不惑之年,始终扎根基层一线,用实际行动兑现自己“以父亲为榜样”的庄严承诺。

今年清明,在父亲的墓地前,身着警服的他,身姿挺拔,眼含热泪,以一个标准的敬礼告慰父亲。

周进才的女儿周艳,长大后同样继承了父亲的遗志,警校毕业后成为了一名人民警察。她参加公安工作的第一站,就是父亲生前的单位——上街派出所。在基层

锻炼了近

2年后,她转岗到网警部门,一直在综合岗位上默默坚守。

对她而言,穿上警服的那一刻起,那份血脉相承的使命感、责任感便已在她的心灵深处扎下了根。20年的警队生涯,周艳坚守着从警初心,在平凡的岗位上尽职尽责做好每一件事,吃得起苦、耐得住寂寞,踏实努力,从未出错。父亲已成为周艳前行的火炬,她追随父辈的指引,时刻严格要求自己,“要始终牢牢记住父亲身上忠诚、勇毅、奋进的公安精神之魂,所作所为要对得起组织,要对得起父亲,要经得住党和人民的检验。”

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。

最好的缅怀,就是传承。